
Progetto armatura longitudinale in una sezione rettangolare 

 

 
Passi principali della procedura di progetto: 

 

 

 
Condizione “limite” 

 
 

1) Momento agente calcolato rispetto all’armatura tesa: 

 

𝑀𝑠,𝐸𝑑 = 𝑀𝐸𝑑 − 𝑁𝐸𝑑 ∙ 𝑦𝑠  (NEd<0 se di compressione, ys=d-h/2) 

 

2) Asse neutro “limite”: 

 

𝑥𝑙𝑖𝑚 =
|𝜀𝑐𝑢|

|𝜀𝑐𝑢| + |𝜀𝑦𝑑|
𝑑 

 

 

 

3) Momento resistente “limite”; 

 

𝑀𝑅𝑑,𝑙𝑖𝑚 = 𝑁𝑐 𝑧𝑙𝑖𝑚 

 

 

Dove: 

𝑧𝑙𝑖𝑚 = 𝑑 − 𝛽2  𝑥𝑙𝑖𝑚 
 

𝑁𝑐 =  𝑓𝑐𝑑  𝛽1  𝑥lim  b 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

CASO 1) 

 

 

 
Condizione “1” 

 

 

 

 

Se: 

 

𝑀𝑠,𝐸𝑑 < 𝑀𝑅𝑑,𝑙𝑖𝑚     Necessaria solo armatura tesa (As) 

 

 

4) Asse neutro: 

 

𝑥 =
𝑑

2𝛽2
− √(

𝑑

2𝛽2
)

2

−
𝑀𝑠,𝐸𝑑

𝛽1 𝛽2  𝑓𝑐𝑑  b
 

 

𝑧 = 𝑑 − 𝛽2𝑥 
  

5) Armatura longitudinale tesa: 

 

𝐴𝑠 =
𝑀𝑠,𝐸𝑑

𝑧  𝑓𝑦𝑑
+

𝑁𝐸𝑑

 𝑓𝑦𝑑
           (NEd<0 se di compressione) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



CASO 2): 

 
Condizione “2” 

 

 

 

 

Se: 

 

𝑀𝑠,𝐸𝑑 > 𝑀𝑅𝑑,𝑙𝑖𝑚     Necessaria armatura tesa (As) e compressa (A’s) 

 

 

4) ΔM: 

 

 

𝛥𝑀𝐸𝑑 = 𝑀𝑠,𝐸𝑑 − 𝑀𝑅𝑑,𝑙𝑖𝑚 

 

 
5) Armatura longitudinale compressa: 

 

 

𝐴𝑠
′ =

∆𝑀𝐸𝑑

𝑓𝑦𝑑(𝑑 − 𝑑′)
 

 

 

6) Armatura longitudinale tesa: 

 

         

𝐴𝑠 =
𝑀𝑅𝑑,𝑙𝑖𝑚

𝑍𝑙𝑖𝑚  𝑓𝑦𝑑
+

𝑁𝐸𝑑

 𝑓𝑦𝑑
+ 𝐴𝑠

′
    (NEd<0 se di compressione) 

 

 


